

## **Траурная речь в память об Иосифе Химчелевиче**

**Умер 8 января 2026 года**

Дорогие родные и близкие, члены общины и друзья Иосифа Химчелевича!

Смерть Иосифа оставляет в его семье и в нашей Еврейской религиозной общине Бамберга пустоту, которую невозможно заполнить. Человек, который в свои 86 лет — а в марте он мог бы отпраздновать 87-летие — все же слишком рано и для большинства совершенно неожиданно был вырван из жизни 8 января.

Мы, оставшиеся, скорбим. Иосиф ушел в свой новый мир, куда мы, по крайней мере пока, не имеем доступа.

Жизнь подобна поезду, идущему в неизвестном направлении. В пути в него входят люди: одних мы не замечаем, а другие становятся нам добрыми друзьями и спутниками жизни. Но в какой-то момент они выходят, и мы продолжаем путь к неясной цели в одиночестве.

Смерть — это такая остановка, дверь, в которую вошел Иосиф и через которую когда-то пройдем и мы, покинув этот идущий поезд. Надежда на то, что мы когда-нибудь снова увидим наших близких в другом, лучшем мире, не дает нам отчаяться в долине плача и страха. Эта надежда дает нам уверенность и силы, чтобы хоть немного заполнить ту болезненную пустоту, которую оставила внезапная смерть Иосифа. Пустота останется навсегда, но мы чтим наших усопших, ведь забыт лишь тот, о ком не помнят. Кто забыт — тот мертв по-настоящему.

Надежда на то, что мы можем бесстрашно идти по жизни, уповая на поддержку Б-га, приводит меня к словам из Пятикнижия (Второзаконие, глава 31, стих 8), которые могут немного утешить нас, оставшихся:

«Господь Сам пойдет пред тобою, Он будет с тобою, не отступит от тебя и не оставит тебя, не бойся и не ужасайся».

Когда кто-то умирает, он покидает свое место в общей истории, и тогда с особой остротой встает вопрос: куда ушел этот человек, что ждет его после смерти... и когда мы встретимся снова? И не здесь ли нам помогает слово Б-жье: «Господь будет с тобою и не оставит тебя...»?

В свои добрые времена Иосиф был любим и глубоко уважаем в нашей общине. У каждого, кто был рядом с ним — в семье или в общине — остались свои воспоминания об Иосифе.

Эта, как всегда, неожиданная смерть — даже несмотря на то, что Иосиф в последнее время тяжело болел и находился в доме престарелых — напоминает нам о том, как тонка грань между жизнью и смертью. Это вечное напоминание о том, что мы не вечны. Это призывает нас жить осознанно, проводить как можно больше времени с близкими и не мчаться, запыхавшись, от одного дела к другому.

Ведь у Б-га есть на нас планы. И это не погоня за властью, престижем или деньгами, а нечто гораздо более существенное. Он поместил нас в этот мир без нашего участия, чтобы мы исполняли Его задачи, Его мицвот

(заповеди). Каждая исполненная мицва приближает нас к Нему.

Подобно тому, как мы готовимся к аудиенции у царя, мы готовимся однажды предстать перед Всевышним. Никто не имеет автоматического права на жизнь. Это не подарок, данный случайно. Жизнь — это долг, задача и, прежде всего, призвание.

Как говорит Мишна: «Поневоле ты создан, поневоле ты живешь, и поневоле тебе предстоит дать отчет и держать ответ перед Царем царей, Святым, благословен Он». Поэтому важно то, что человек делает со своей жизнью. И я думаю, что Иосиф сумел сделать очень многое.

Иосиф Химчелевич (еврейское имя — Йосеф бен Самуил) родился 13 марта 1937 года — это была суббота, 1-е Нисана 5697 года — в городе Баку в многодетной семье (четверо детей). Отец, Самуил Химчелевич, работал механиком на заводе, а мать, Роза Коган, была домохозяйкой.

В 1944 году Иосиф пошел в школу в Баку. В 1950 году семья переехала на постоянное место жительства в Подмосковье (Одинцово), где в 1954 году он окончил школу и поступил в автомобильный техникум. Переезд в Одинцово в то время был социальным лифтом. Жизнь под Москвой строго регламентировалась системой прописки и часто была доступна только специалистам. Учитывая, что переезд пришелся на сложный политический период 1950 года, последующие успехи Иосифа как инженера и руководителя отдела вызывают еще большее уважение.

После техникума он поступил в Московский автомеханический институт, который окончил в 1963 году с отличием по специальности «инженер-механик». Это была кузница кадров для всей советской автомобильной промышленности. Диплом с отличием («красный диплом») в то время означал, что выпускник входит в число 5 % лучших.

Он начал карьеру на заводе АЗЛК (Автомобильный завод имени Ленинского комсомола), известном производством автомобилей «Москвич». Иосиф принимал непосредственное участие в разработке самых успешных моделей — Москвич-408 и 412, которые в 60-е годы экспортировались даже в Великобританию и Францию. Его путь от конструктора до главного специалиста и начальника технологического отдела показывает его ключевую роль в иерархии завода. Он решал, как должны работать станки, чтобы воплотить идеи дизайнеров в реальность.

В 1966 году он женился; его супруга — Сима Химчелевич.

Параллельно с работой он окончил с отличием вечерний факультет английского языка 2-го Московского пединститута иностранных языков им. Мориса Тореза. В его задачи входил перевод технической литературы и международное сотрудничество. В 70-е годы, когда СССР закупал лицензии у Renault или Fiat, человек с техническими знаниями и свободным английским был незаменим.

Однажды Иосиф рассказал мне, что завод командировал его в 1988 году на совместное предприятие с немецкой

фирмой Liebherr («Кранлод»). В рамках договоров о разоружении советские ракеты СС-20 шли на слом, но их мощные шасси (МАЗ-547) были ценным ресурсом. Целью проекта было переоборудование военных шасси в гражданские автокраны для работы в труднодоступных местах, например, на нефтяных месторождениях Сибири. Так рождались такие гиганты, как Кранлод КШ-6301 грузоподъемностью 60 и даже 100 тонн.

В феврале 1976 года у него родился сын Роман.

Помимо основной работы, Иосиф руководил бюро технических переводов (английский и немецкий языки) и сотрудничал с журналом «Советский Союз», что говорит о его высочайшем лингвистическом уровне, выходящем далеко за рамки техники.

В 1991 году, в связи с распадом СССР, было принято решение о переезде в Германию. В 1996 году семья приехала в Бамберг. Здесь Иосиф и его близкие быстро освоились. Благодаря своим знаниям и опыту руководства, Иосиф стал важным связующим звеном в общине. В последние годы жизни господина Ольмера (благословенной памяти) Иосиф занимал пост второго председателя общины. Он был активен во многих сферах: много лет пел баритоном в синагогальном хоре, возглавлял клуб пожилых людей. Неоценимой была его забота о старейших членах общины. Я с теплотой вспоминаю, как он регулярно навещал Исаака Шкляра в его дни рождения, и как мы сидели за гостеприимным столом.

Иосиф был уважаемым членом нашей общины. Да, были моменты, о которых мы предпочтем умолчать, где обстоятельства сложились не лучшим образом, но мы здесь не для того, чтобы сводить счеты. Мы здесь, чтобы проститься с человеком, который формировал облик нашей общины как ее член, как заместитель председателя, как руководитель клуба и просто как личность. Это — самое главное.

С развитием болезни в последние годы Иосиф реже бывал в общине. Позже я узнал, что он переехал в дом престарелых. В ноябре Сима рассказала мне, что ему нездоровится, и он иногда даже не узнает ее. В декабре мне сообщили, что он при смерти. К сожалению, я не успел повидаться с ним лично. 8 января Иосифа не стало.

Это возвращает меня к словам Б-жьим, процитированным вначале:

«Господь Сам пойдет пред тобою, Он будет с тобою, не отступит от тебя и не оставит тебя: не бойся и не ужасайся!»

Будем же и мы уповать на эти слова, веря, что Он не оставит нас и пребудет с нами до дня прихода Мессии. Да удостоимся мы увидеть это при нашей жизни!

Мы будем хранить светлую память об Иосифе бен Самуиле Химчелевиче.

**Из книги пророка Исаии:** «Поглощена будет смерть навеки, и отрет Господь Б-г слезы со всех лиц, и снимет поношение с народа Своего по всей земле; ибо так говорит Господь. И скажут в тот день: вот Он, Б-г наш! на

Него мы упovали, и Он спас нас! Сей есть Господь; на Него упovали мы; возрадуемся и возвеселимся во спасении Его!»

**Из Плача Иеремии:** «Вот что я отвечаю сердцу моему и потому уповаю: по милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. Оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя! Господь часть моя, говорит душа моя, итак буду уповать на Него. Благ Господь к надеющимся на Него, к душе, ищущей Его».

**Помолимся:** Б-же, в полноте Твоей милости, прими нашего усопшего брата Иосифа бен Самуила в Свой мир. Пусть все доброе в его жизни принесет плоды. Прости ему прегрешения его. Утешь родных в их скорби. Прими с милостью всех людей, покидающих этот мир сегодня. Аминь.